



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

党的雨露

润泽疆

内蒙古日报

21
特刊

执行策划
2021年

宁蒙震
一日
史丽梅
星期四

安宁
责任编辑

马莉雅

任玉玲

第四个五年计划

1971-1975年

黄河明珠 乌海



乌金之海

第四个五年计划：1971-1975年发展国民经济的计划是中国的第四个五年计划。1972年至1973年，根据周恩来的指示，国务院采取各种措施对国民经济进行调整。1973年下半年，经济形势明显好转，国民经济计划主要指标都完成或超额完成。在此期间，我国第一次把人口控制指标纳入国民经济发展计划，制定了第一部环境保护的综合性文件，陆续从国外进口了一批技术先进的成套设备和单机，对我国此后经济发展和技术进步发挥了重要的促进作用。

1955年，建立桌子山矿区办事处；
1958年，建立乌达镇；
1961年，撤销乌达镇建立乌达市，将阿拉善左旗的宗别立、乌素图、巴音木仁3个牧区人民公社划入乌达市。同年，撤销桌子山矿区人民委员会，建立海勃湾区；

1964年，乌达市的3个牧区人民公社划归阿拉善旗，地界缩小为原乌达镇管辖范围；

1975年8月30日，国务院批准建立乌海市；

1976年1月10日，乌达、海勃湾两市合并成立乌海市。

这是一座虽然年轻但是等了你很久的城市。它被乌兰布和沙漠、库布其沙漠、毛乌素沙漠三大沙漠所环绕，集聚了沙漠、黄河、湖泊、草原、高山、湿地等丰富自然景观，素有“黄河明珠、乌金之海、书法之城、沙漠绿洲、葡萄之乡、赏石之城”的美誉。它就是沙漠绿洲、水上新城——乌海市。

1958年，随着包兰铁路、包头钢铁公司等国家重点项目的实施，乌海地区开始大规模开发建设。1976年乌海市成立，市人民政府设在海勃湾。1979年12月，将3个办事处改设为区，同时，将拉僧庙办事处更名为海南区。

历史的车轮滚滚向前，这座因煤而建、因煤而兴的新兴工业城市，正在掸去身上灰尘，穿上绿色发展的新衣。近年来，乌海市坚持生态优先、绿色发展的高质量发展新路子，加快产业转型升级，从资源型城市向清洁能源和绿色宜居城市转变。

在煤炭生产过程中，乌海地区每年可产生80亿立方米氢气，在过去，由于开发利用得少，废弃的也就多，现在却成了宝贝。如今，国内首条氨基熔融还原高纯生铁生产线在乌海正式建成，国内首座民用液氢工厂在乌海投运，银隆新能源氢燃料电池、发动机项目落地，氢能源公交车交付使用，一个个氢能源项目的落地，加速了乌海氢能产

业链的逐步形成。依托丰富的氢气资源，乌海市在资源转化增值上巧做文章，将绿色发展战略项目作为实现工业经济高质量发展的硬支撑，加快发展新能源产业，助力碳达峰、碳中和。

乌海市地处黄河上游，是黄河进入内蒙古的第一站。近年来，乌海市坚决扛起黄河入蒙首站首责，落实“共同抓好大保护、协同推进大治理”，努力处理好生态保护与高质量发展的关系，发挥乌海在黄河流域的独特优势，不断加大黄河流域乌海段的生态保护力度。

像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。乌海市把“共抓大保护、不搞大开发”作为铁规矩，紧盯突出问题，统筹推进综合治理、系统治理、源头治理，深入实施生态保护修复、环境污染防治、产业转型升级等六项工程，坚持治矿、治企、治水、治车、治路、治气、治场“七治”多管齐下，采取超常规举措推进生态环境综合治理，打好蓝天、碧水、净土保卫战。

十三五期间，乌海市经济总量由374亿元增长到563亿元，年均增长7%。累计实施亿元以上重点项目348个，固定资产投资总额年均增长2.3%，规模以上工业增加值年均增长15%。工业转型步伐加快，煤炭就地加工转化率达90%以上，精细化工产品达70余种，新能源、新材料、装备制造等战略性新兴产业规模不断壮大。万达广场、鸿达物流等一批商贸物流项目投入运营。乌海湖获评国家级水利风景区，4A级景区达到5家，旅游收入、游客人数年均分别增长26%、19%。乌海葡萄入选中国农业品牌目录。乌海成为世界沙漠葡萄酒大赛永久举办地、第三批中国特色农产品优势区。

蓝图已绘就，奋进正当时。乌海市将准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，为自治区经济社会高质量发展、筑牢祖国北方生态安全屏障凝聚智慧和力量。



2019年的海勃湾。
赵云柯 摄



上世纪80年代的海勃湾。
张宝玉 摄



乌海矿区
生产的原煤。



如今的乌海市夜景。

—本版图片除